



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • СУББОТА, 1 СЕНТЯБРЯ 1973 ГОДА • № 205 (15197) • Цена 2 коп.

НА ПОЛЯХ ОБЛАСТИ

Обязательство выполнил

Удачным был август для механизаторов совхоза «Россия» Шегарского района. За полмесяца уборки скошено в валки свыше 50 процентов уборочной площади. Полным ходом идет жатва и обмолот пшеницы. В закрома засыпано более 800 тонн зерна.

Лучше всех в хозяйстве потрудились известный комбайнер Леонид Савельев из Орешкино. 30 августа он выполнил свое обязательство, намолотил (с учетом скошенного в валки) более 5.000 центнеров зерна. Высших результатов добились комбайнеры братья Иван и Виталий Пугачи, Петр Боримов, Николай Бублин. Ежедневно каждый механизатор намалчивает до 350 центнеров зерна нового урожая.

Есть свои мажоры в Гыгальском отделении. Это А. К. Бажин и И. Н. Кодратов. На подборе валков они выполняют дневную норму на 150 — 160 процентов.

Полновесное зерно поступает в закрома государства. Средняя урожайность превышает 20 центнеров с гектара.

В. ЯКИМОВ, диспетчер совхоза «Россия» Шегарского района.

Заповедь комбайнеров

Благоприятная погода, хорошая организация труда помогают механизаторам Зайцевского отделения совхоза «Ювалкинский» Кожениковского района успешно вести битву за урожай. Ни колоска в стерне, ни зернышка в соломе — этот призыв воронежских хлеборобов стал главной заповедью комбайнеров. Убирать быстро, без потерь, с честью выполнять свои обязательства — таково решение коллектива зайцевских механизаторов.

Три комбайновых звена трудятся на полях. Рожь закончили убирать 16 августа, зерно — горох, 21 — ячмень, а с 23 августа ведем косовицу, подборку и обмолот пшеницы и овса.

Звенья комбайнеров соревнуются между собой. Впереди сейчас звено Владимира Харитонов. Семь комбайнеров скошили жатками более 1.000 гектаров хлеба. Сам звеньевой намолотил свыше 4.500 центнеров зерна. Иван Лопанов — около 4.000, Леонид Максимов — более 3.000 центнеров. В среднем намолот на

комбайн превысил 2.400 центнеров.

Уборка зерновых в отделении будет полностью закончена до 5 сентября. Но зайцевских земледельцев уже беспокоит выполнение всего комплекса осенних полевых работ. Созданы специальные звенья для вспашки зяби и сидерации почвы. Все работы на полях будут закончены досрочно.

К. ФИРСОВА, заведующая Зайцевской библиотечной совхоза «Ювалкинский» Кожениковского района.

С первого дня — по-ударному

На центральной усадьбе колхоза имени Ленина второй раз подряд (итоги соревнования) поднял флаг трудовой славы в честь передового комбайнера Александра Петровича Савенкова. Он первым в хозяйстве вывел свой комбайн, оборудованный жаткой, на косовицу хлеба и скошил в валки 224 гектара. Савенков возглавляет районное соревнование механизаторов на жатве.

Г. ГОВОРОВ, Зырянский район.

Первый звонок

Возвращающиеся, серьезные стоят они сегодня перед открытыми дверями школ. «Ну, что же ты, дядя!» Но мальчишки невольно приостанавливаются, словно сознавая ответственность этого шага. Сколько разного, интересного будет у них впереди: первая пятерка, горни пионерского сбора, трудовые мозоли, полученные на практике, песни у костра, вальс выпускного. И главное — любимые учителя и школьная дружба. Теперь всегда рядом с тобой будут одноклассники и наставники.

Сколько их, мальчишек и девчонок, впервые переступают сегодня школьный порог! Можно ответить точно — 11 400 человек. А всего их — 124 300 школьников в нашей области. Они учатся в 586 школах, десять из которых совсем новые, через вход в которые строители натянули сегодня алые ленточки.

Светлый, праздничный день. Его ждали не только школьники, но и преподаватели. Со спокойной радостью — те, кто уже имеет педагогический стаж, с трепетом и волнением — новички. А их тоже немало. 771 молодой специалист с высшим и средним педагогическим образованием проведет сегодня свой первый самостоятельный урок.

В этот день в школу собираются поравьше, и она зазвонит голосами, рассказами о летних днях. Более тридцати тысяч ребят поведуют о том, что они видели в пионерских лагерях — это более тридцати тысяч удивительных, увлекательных историй о походах, костах, военных играх, встречах с героями.

Солнцее дожидается старшегоклассники — летом они прошли проверку работой. Во всех средних сельских школах этим летом были организованы производственные ученические бригады, а в городских — созданы школьные строительные отряды. Умение трудиться, чувство коллективизма, способность быть организатором — многие качества проверило у ребят это лето.

Но вот звенит первый звонок нового учебного года. Школьники садятся за парты.

М. МАРКОВА, Фото Е. Лисицына.



ОБЛАСТНОЙ РЕЙД ПЕЧАТИ И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ СЕРВИС ДЛЯ ХЛЕБА И ХЛЕБОРОБА

Целью нашего рейда была проверка качества уборочных работ на полях Бакчарского района, организация питания и санитарной культуры обслуживаемых механизаторов.

Труженники района по темпам уборки урожая и заготовки кормов лидируют в северной зоне. И качество полевых работ здесь в основном хорошее.

Некоторые потери зерна мы обнаружили на полях совхозов «Сибирь» и «Галкинский». И вот что показало обследование. В «Сибирь» огрехи допустил молодой механизатор из Горюхи, привлеченный на уборку, впервые севший за штурвал. В совхозе «Галкинский» тот же недостаток у комбайнера, тоже первый год работающего на уборке. Словом, речь идет о новичках на жатве.

Эти люди, как никто другой, нуждаются в помощи извне — бригады опытных комбайнеров, звеньевых. Между тем во всех случаях, с которыми нам пришлось столкнуться, новички работали как бы сами по себе. Вот пример. И. Зыряев из «Сибирь» оставил хлеб на по-

литание на полях перестало быть проблемой. Но кое-где еще оно считается невозможной роскошью. Если, например, в «Сибирь» кормят комбайнеров обедом и ужином, что позволяет им работать допоздна, то в совхозе «Галкинский», где поля расположены близко к центральной усадьбе, механизаторов в урочное почему-то отказывают. Если в «Сибирь» механизаторам предлагают на обед наваристые мясные щи и калорийные вторые блюда, то в «Галкинский» кормят пустым супом и картошкой. Возможно, не стоило бы говорить о скудном меню для галкинских механизаторов, будь это единственный случай. Но здесь были недостатки в организации общественного питания в начале уборки и последующие дни.

Дело, конечно же, не в разных возможностях, а в разном подходе к делу. В «Сибирь» управляющий отделением П. П. Долгов всегда следит за качеством приготовления пищи, обеды развозят по полям специальная машина. В центральном отделении совхоза «Шарбим-

ский» обед отвезти некому, а механизаторы в привлеченных, которые задерживаются на полях до позднего вечера, нередко остаются без ужина, столовая к тому времени уже закрыта.

Машина «хозяинка» в совхозе «Сибирь» питает механизаторов не хлебом единым. Библиотекарь комсомолка Галина Жильцова и шофер коммунист Анатолий Кочетков ежедневно привозят на поля сводку, рассказывают о ходе жатвы в районе.

Думается, в организации общественного питания на полях пора переходить к новому этапу: чтобы не пыльная солома заменяла стол, а скатерть. Свежий воздух не спасет от антисанитарии.

При нынешней жаркой погоде, когда опасность кишечных заболеваний возрастает, повышается требование к санитарной культуре.

Теперь о сервисе многого. На полях совхозов «Галкинский» и «Бакчарский» не работают по 2 комбайна. Поломки естественны в жатву. Но если в Чернышевке у каждого звена из нескольких комбайнов есть слесарь, то в

В ОБКОМЕ КПСС, ОБЛИСПОЛКОМЕ И ОБЛСОВПРОФЕ

О ДОПОЛНЕНИИ УСЛОВИЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ КОЛЛЕКТИВОВ АГРЕГАТОВ ПО ПРОИЗВОДСТВУ ВИТАМИННОЙ ТРАВЯНОЙ МУКИ

В целях безусловного выполнения задания по производству витаминной травяной муки внесены дополнительные условия социалистического соревнования коллективов агрегатов.

Коллектив, признанный победителем по итогам областного социалистического соревнования агрегатов по

производству травяной муки за неделю, награждается почетной грамотой обкома КПСС и облисполкома.

Решено выделить дополнительно для продажи членам коллективов, добившимся наивысшей производительности агрегатов за сентябрь (с учетом выработки за сезон), 5 легковых автомашин и 5 мотоциклов с колясками.

Для поощрения победителей социалистического соревнования среди коллективов, занятых производством витаминной травяной муки, выделено дополнительно 10 путевок на ВДЦ и 10 путевок в дома отдыха.

О ДОПОЛНЕНИИ К ПОСТАНОВЛЕНИЮ БЮРО ОБКОМА КПСС, ОБЛИСПОЛКОМА И ПРЕЗИДИУМА ОБЛСОВПРОФА «ОБ УСЛОВИЯХ И ПОРЯДКЕ ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГОВ ОБЛАСТНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ КОЛЛЕКТИВОВ, ЗАНЯТЫХ НА ВЫПОЛНЕНИИ КОМПЛЕКСА ОСЕННИХ ПОЛЕВЫХ РАБОТ В 1973 ГОДУ»

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся и президиум облсовпрофа подводят итоги социалистического соревнования водителей автомашин и тракторов.

В условиях соревнования обычно предусматриваются основные профессии. И выдвигают те, кто занят обслуживанием техники и полей.

по южной и северной группам районов.

Учреждены дополнительно переходящие Красные знамена обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа для награждения лучшей колонны и бригады водителей и два вымпела для награждения лучших водителей,

работающих в северной группе районов, с занесением их на областную Доску почета в газете «Красное знамя», с выдачей премий в соответствии с условиями социалистического соревнования, утвержденными 3 августа 1973 года совместным постановлением облисполкома и облсовпрофа.

ЕЩЕ ДЕНЬ — ДВА...

В Первомайском районе заканчивается уборка кукурузы. В среднем выход зерновой массы — 220—230 центнеров с гектара. Особенно хорошо потрудились

на закладке силоса механизаторы колхоза «Заря», первыми выполнившие план накопления сочных кормов. Трактористы А. Мясник и А. Григорьев, например, перевыполнили дневную нор-

му в два с половиной раза. В колхозе дольщики работай шифов — механизаторов из Томского территориального геологического управления.

Еще день-два, и кукуруза в районе будет полностью убрана.

Н. СТЕПАНОВ.

КАЖДУЮ МИНУТУ — НА ПОЛЗУ УРОЖАЮ



По итогам второй декады августа лучшими в областном соревновании признаны отряд № 7 автоколонны № 1975, бригада Тимофея Бабинювича из этого же отряда. Сегодня мы предоставляем слово лидеру.

ПРАВО БЫТЬ ПЕРВЫМИ

Успех отряда обусловлен прежде всего боевым соревнованием, развернутым среди бригад водителей. Еще до отправления на село на общем собрании коллектив автоколонны принял обязательство — дать не менее ста тридцати процентов плана. Бригада Владимира Смирнова выехала на соревнование бригадой Тимофея Бабинювича. Соревновательство этих передовых в автохозяйстве бригад стало традиционным. Вперед выходят попеременно.

Половину нашего отряда составляют водители пред-

приятной и организации Томска, прикомандированные к ямам на период уборки. Они тоже внесли свой вклад в победу. На равных с лучшими нашими бригадами трудится бригада шоферов М. И. Трипутина из управления производственно-технологической комплектации треста «Томлесстрой». Среди лучших можно назвать и водителей из университета.

Этим и отличается нынешняя страда для нас, автоколонны: транспортным предприятиям придали так называемые привлеченные машины. Новшество, считаем, полностью оправдало себя. Если раньше предприятия и организация отправляли в село машины, не забывая подчас об их техническом состоянии, не интересуясь, как трудятся их посланцы, то сейчас все функции по управлению ими переданы нам. Мы отвечаем за техническое состояние привлеченных автомашин, за трудовую дисциплину водителей. А это непростое. Вот свежий пример. Двое шоферов — Филимонов из треста «Томлесстрой», Иванов из ГПТУ № 1 — отрывались самовольно на побывку в город. Протуляли два дня. Случай исключительный по

своей безответственности. Бросить работу в самое жаркое время, когда каждый автомобиль на вес золота, — это могут только развлекать себя не понимающие своей задачи люди. У некоторых водителей из автобазы, которые связи машины добротные, не старые, но работают шоферы спустя рукава. На прощ выпить, сделать левой рейс.

Среди рабочих автоколонны тоже есть лодыри и прогульщики. Но с ними мы умеем разговаривать: двоим наказали материально, одного сняли с автомобиля. Труднее с привлеченными: они плохо подчиняются, ссылаются на то, что у них «собственное начальство». А оно-то своих людей забывает: никто из руководителей, представителей общественных организаций предприятий и учебных заведений, посланных водителей, у нас не был. Поэтому некоторые шоферы чувствуют себя бесконтрольностью. Мы же пока надо признать, не нашли действенных мер убеждения и наказания.

Оперативно контролируем, руководить работой всех шоферов отряда нелегко. Мы исследуем в семи совхозах района — от

Ювалы до Чилина. В отдельных хозяйствах по пять-шесть машин, расстояние между крайними точками — более ста шестидесяти километров. Это создает трудности не только в управлении. Связь между хозяйствами действует нечетко, и поэтому иногда по несколько дней нет сведений, как работает дальняя бригада. Ремонтная служба базируется в совхозе имени XXI съезда КПСС, в Борозне, так что случился аварию — не сразу отремонтируется.

Такое распыление сил отряда необходимо не вызвано. В совхозе имени XXI съезда КПСС, кроме водителей шоферы из объединения «Томскстройтранс», управления «Химстрой», всего семьдесят три машины. Без маломощной отряд. Думается, районным руководителям следует подумать в будущем над компактными размещением отрядов.

В большинстве сил нас приняли хорошо. В Борозне, к примеру, водители поселились в отдельном большом доме, здесь же открыли столовую. Но никто из руководителей совхоза не выступил перед нами, не рассказал о задачах, стоящих перед водителями. А ведь среди них много молодежи,

первые участвующей в страде. Да и опытным полезно знать, какие простоят работы, объем грузоперевозок. Понимание стратегии и тактики жатвы в хозяйстве поднимет ответственность шоферов, заставит их трудиться еще более энергично. К сожалению, этого не понимают руководители совхозов. Секретарь парткома совхоза имени XXI съезда Н. Р. Дорони, например, сослался на нехватку времени.

При вручении нашему отряду переходящего Красного знамени выступало три человека, но только один следовало рассматривать как аванс на будущее. Мы понимаем справедливость этих слов. Стремление отряда едино: работать еще лучше. Все условия у нас для этого есть.

И. МАЛКИН, начальник отряда № 7 автоколонны № 1975.

Вместо работы... рыбалка

По итогам второй декады августа наша бригада из отряда № 7 автоколонны

№ 1975 признана победителем областного соревнования. Признаться, мы никак не ожидали этого. Показатели в бригаде сравнительно невысокие: план грузоперевозок выполнен на 160 процентов. А нам было известно, что победителя за прошлую декаду — бригада Юрия Овсянникова из автоколонны № 1235 — достигли выработки двухсот с лишним процентов. Но у них было дорожно-транспортное происшествие, и поэтому первое место присудили нам.

Недаром говорится: летом день год кормит. Поэтому мы считаем себя обязанными не терять ни единой погодной минуты. Коммунисты Михаил Лавров, Николай Ражнев, Петр Лапов ежедневно выполняют задание на 170 — 180 процентов. Между нами в бригаде идет соревнование за рекордную выработку. Наши шоферы могли бы дать вдвое больше, но нет возможности. Организация труда не выдерживает никакой критики.

Столовая утром открывается в восемь часов. Мы вынуждены ждть ее, так как пишу на поле не возят. Вместо того, чтобы начинать ра-

боту в шесть, приступаем в девятом часу. На обеду терять по полтора-два часа. Кукурузное поле далеко от деревни, туда-сюда 35 километров. Вечером работу приходится заканчивать в шесть-семь часов. На силосной траншее в это время никого не остается.

Много раз мы говорили об этих недостатках с директором совхоза имени XXI съезда КПСС А. П. Кучевским. Он разводит руками: «Ничего сделать не могу — нет людей». Или отводит в сердцах: «Нет работы — ежай на рыбалку».

Так ли уж неразрешимы проблемы? Думается, нет. Нерасторопность, небрежность, длительность — это главные причины. Никаких особых затрат не нужно, чтобы изменить расписание работы столовой, сделать, чтобы она открывалась пораньше, закрывалась позпже. Или привести обед в поле. В этом могли бы помочь и мы, водители. Но директор даже и слушать об этом не хочет: «Шоферам на машинах обед возить? Сами привезите».

Директор укажет на студентов: придет, помогут. Но

и сейчас есть лишние люди. На весовой к прыжку, стоит два человека: весовщик и учетчик. Один весит, другой записывает. Разве нельзя сделать это одному? Почему бросают работу рабочие на траншее? Можно говорить о их низкой сознательности, непонимании ответственности. Может, это так. Но нельзя же задуматься о материальном стимулировании. Получается так, что рабочий не заинтересован в увеличении силоса больше нормы — прогрессивно-премиальная система на него не распространяется. Вот и бросают люди дело, отстояв положенные часы.

Бытовые условия тоже многое значат в нашей работе. Однако и здесь есть крупные недостатки. Две недели мы спали под одной простыней: вторую, как и одеяло, давали забывать. Нет газет, радио. Главный и единственный канал информации — беседа с начальником отряда Игорем Малкиным. Он водит нас в курс областного соревнования водителей.

Сегодня, т.е. 25 августа, к работе приступили в одиннадцать часов: не была готова траншея. Потеряно два с лишним часа. Нам трясется вопрос: неужели так будет продолжаться и дальше?

Т. БАБИНЫВИЧ, бригадир водителей автоколонны № 1975.



В совхозе «Дубровский» Коженинского района идет закладка зеленой массы кукурузы в силосные ямы. Хорошо грядутся здесь совхозные механизаторы. А. П. Анкин на тракторе С-100 закладывает ежедневно по 200 — 300 тонн. Это в два-три раза превышает дневную норму.
НА СНИМКАХ: механизатор А. П. Анкин; идет закладка зеленой массы в силосные ямы.
Фото В. Казанцева.

Экономическое образование партия рассматривает как неотъемлемую часть идейно-воспитательной работы. Необходимость экономической подготовки кадров, подчеркиваемая в решениях XXIV съезда партии и постановлении ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся», продиктована крутым поворотом к интенсивным методам ведения хозяйства.

Глубокое изучение марксистско-ленинской экономической теории, экономической политики КПСС, практики социалистического хозяйствования способствует формированию научного, коммунистического мировоззрения трудящихся, воспитанию у людей чувства хозяина производства, непримиримости к недостаткам, чувства ответственности за выполнение государственных планов и социалистических обязательств.

Минувший 1972—73 учебный год был первым годом массового развертывания экономического образования трудящихся в хозяйствах. На предприятиях и в хозяйствах создана дифференцированная система экономического образования кадров. В различных ее формах училось более 110 тысяч человек, или треть работников, занятых в сфере материального производства.

На многих предприятиях Томска, на предприятиях и в хозяйствах Александровского, Чаинского, Молчановского и других районов учебный год прошел содержательно. Партийные комитеты, хозяйственные руководители с чувством ответственности подошли к подготовке пропагандистов, их подготовке, созданию учебно-материальной базы и условий для учебы. Регулярность и качество занятий были под постоянным контролем, в учебном процессе широко использовались активные методы: подготовка рефератов, докладов по изучению и обобщению передового опыта хозяйствования, практические задания по анализу производственной деятельности подразделений с выработкой конкретных рекомендаций. Полученные знания помогают слушателям активнее трудиться, участвовать в поиске резервов производства.

Важную роль в экономической подготовке рабочих и колхозников занимают экономические школы, школы коммунистического труда. Они зарекомендовали себя действенной формой воспитания ударников коммунистического труда, новаторов и передовиков производства. В минувшем учебном году

действовало 1.850 школ коммунистического труда. Активно работали школы на заводах подшипниковой и резиновой обуви, во многих хозяйствах Бакачарского, Чаинского и Томского районов, на предприятиях Стрележово.

Районные и городские комитеты партии провели значительную работу по подготовке пропагандистов для системы экономического образования. При областном Доме и районных кабинетах политического просвещения работали постоянно действующие семинары пропагандистов. Большую помощь в

проведении таких семинаров оказывали ученые и преподаватели кафедр политической экономии и конкретной экономики томских вузов. Итоги прошлого учебного года показывают также, что в организации экономического образования трудящихся области есть еще серьезные упущения, снижающие в ряде случаев его эффективность. Такие упущения и ведомства, как областное производственное объединение совхозов, управления сельского хозяйства, местной и пищевой промышленности, объединения «Томлеспром», «Облмехколхозстрой», трест «Томсельстрой», еще не определили свое место в выполнении постановлений ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся». Они недостаточно занимаются вопросами планирования и организации экономической подготовки кадров, допускают немало формализма в этом важном деле. Здесь экономическая учеба слабо увязывается с задачами повышения эффективности производства, экономические службы не проявляют инициативы в пропаганде экономических знаний.

В практике экономической учебы были случаи, когда некоторые руководители школ, отказавшись от типовых программ, вместо глубокого изучения экономической теории и политики партии пытались свести содержание занятий к обсуж-

дению текущих производственных задач, превращали занятия в производственные совещания. Встречались и другие факты, когда пропагандисты на занятиях предлагали только книжного материала, излагали его без связи с жизнью, с задачами своего коллектива. В ряде случаев занятия превращались в лектории без постоянного состава слушателей и проходили сухо, неинтересно, не давали желаемых результатов. В помощь экономическому образованию в нашей стране ежегодно выпускается много хроникальных и документальных фильмов, рассказывающих о передовом опыте хозяйствования, организации труда и производства. Однако этот ценнейший материал плохо используется в системе экономической учебы. Работники изыскивают его не пропагандируют, и киноленты месяцами лежат без движения. Партийным организациям, хозяйственным органам необходимо организовать постоянный контроль за идейно-теоретическим и методическим уровнем проводимых занятий. Методические материалы пропагандиста, использование активных методов проведения занятий, технические средства, тесная связь теории с практикой — важное условие высокой эффективности учебы. Экономическая подготовка должна стать могучим средством идейно-воспитательной работы, повышения уровня хозяйствования, роста инициативы и активности трудящихся в управлении производством.

В настоящее время партийные организации области ведут подготовку к новому учебному году, комплектуют сеть политического и экономического образования. В процессе этой работы важно не допустить крайности: массового перехода к изучению только экономических курсов и проблем, особого выделения отдельных форм учебы. Система экономического образования различных категорий трудящихся рассчитана на перспективу и включает в себя широкий круг различных форм — эко-

номическую часть сложившейся системы партийного образования, экономическую часть сети комсомольского политпросвещения, формы массовой экономической учебы, формы подготовки кадров и повышения производственной квалификации. При комплектовании сети экономического образования не следует сразу стремиться к всеобщему охвату учебой. Важно обеспечить успешную работу уже сложившихся кружков, школ и семинаров. Новые школы рекомендуются создавать лишь при наличии пропагандистских кадров и необходимой учебно-материальной базы.

Областным управлениям и ведомствам, их экономическим службам важно заранее побеспокоиться о внесении в учебные программы дополнений с учетом специфики отрасли, обеспечить пропагандистов, руководителей экономических школ местной отраслевой экономической информацией, пополнить учебно-материальную базу на местах.

Ключевой проблемой подготовки к учебному году является подбор и подготовка пропагандистских кадров. От их квалификации, методичности, работоспособности, умения работать в первую очередь зависит успех дела, содержание и эффективность экономической учебы. Важно сохранить уже сложившиеся опытные пропагандистские кадры, а при подборе новых ориентироваться на работников экономических служб, наиболее подготовленных в экономическом отношении специалистов, выпускников вечернего университета марксизма-ленинизма.

Партийным комитетам совместно с отраслевыми управлениями и ведомствами необходимо разработать план мероприятий по организации экономической учебы кадров в новом учебном году, обратить особое внимание на подготовку пропагандистов. Важно провести отраслевые семинары пропагандистов экономического всеобуча, где руководители и главные специалисты должны выступить и дать направление по важнейшим вопросам теории и практики хозяйствования с учетом

конкретных задач, решаемых отраслью. По примеру Ленинского района КПСС целесообразно создать сети по экономическому образованию при областных управлениях и ведомствах. Районным комитетам партии следует уточнить состав методических советов, определить секции постоянно действующих семинаров пропагандистов, подобрать их руководителей, а также консультантов по важнейшим экономическим проблемам. Дом политического просвещения партии начал работу в течение учебного года и в течение учебного года проведет с ними ряд семинаров, где особое внимание

будет уделено вопросам теории, методике экономического образования, использованию технических средств, педагогических и психологических методов в пропагандистской работе. В организации учебно-материальной базы важное место занимает создание экономических или технико-экономических кабинетов и библиотек. Они должны располагать учебно-методической литературой, комплектами наглядных пособий, техническими средствами, отраслевой и местной экономической информацией. То есть быть центрами пропаганды экономического знания, оказывать постоянную помощь пропагандистам и слушателям школ экономического всеобуча на каждом предприятии и в хозяйстве.

Особенностью нового учебного года является значительное усиление внимания к вопросам действенности экономической учебы всех категорий трудящихся, широкую использование активных методов проведения занятий. Каждый слушатель наряду с изучением экономической теории и передовой практики хозяйствования должен научиться применять полученные знания в своей практической деятельности.

Высокие требования будут предъявлены к идейно-теоретической закладке руководящих кадров в соответствии с постановлением ЦК КПСС «О марксистско-ленинском образовании руководящих кадров в Ташкентской

городской партийной организации». Основной формой их учебы останутся школы партийно-хозяйственного актива. Содержание, формы и методы обучения, предусмотренные программой этих школ, способствуют глубокому овладению слушателями методологическими основами управления, системного анализа экономических ситуаций, социально-психологических и правовых аспектов на базе экономико-математических методов, современной техники и технологии управления производством.

Районным комитетам партии необходимо уточнить состав слушателей этих школ, календарные планы, условия, обеспечивающие успешное проведение занятий. К этому же вопросу следует привлечь наиболее подготовленных, высококвалифицированных хозяйственных руководителей, партийных и советских работников, ученых и преподавателей томских вузов. Наряду с традиционными занятиями необходимо широко предусмотреть активные методы занятий (семинарские занятия, подготовка докладов, рефератов, выполнение заданий с использованием конкретных хозяйственных ситуаций), улучшить контроль за самостоятельной работой слушателей по изучению произведений классиков марксизма-ленинизма, материалов и документов партии и правительства. Состав семинарских групп следует определять по отраслевому принципу с числом слушателей не более 25 человек.

Учебный год в системе экономического образования начнется с занятий по изучению материалов апрельского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС. Во всех учебных планах и программах найдут отражение и материалы декабрьского (1972 г.) Пленума. В этой связи тематика теоретических семинаров в высшем звене политического и экономического образования пополнится новыми проблемами.

Подготовка к новому учебному году в системе экономического всеобуча, конечный успех его всецело зависит от согласованности и единства действий партийных, хозяйственных и общественных организаций. Система экономического образования трудящихся — важное общепартийное и общегосударственное дело. В каждом трудовом коллективе она призвана стать действенным инструментом борьбы за повышение производительности труда, за поиск резервов повышения эффективности общественного производства.

С. ИВАНЧИК,
консультант Дома политического просвещения обкома КПСС.

В ПОЛЕТЕ — «МОЛНИЯ-1»

СООБЩЕНИЕ ТАСС

30 августа 1973 года в Советском Союзе осуществлен запуск открытого спутника связи «Молния-1». Спутник связи «Молния-1» предназначен для обеспечения эксплуатации системы дальней телефонно-телеграфной радиосвязи, установления аппаратура командно-измерительного комплекса, а также системы ориентации, коррекции орбиты и энергоснабжения спутника.

ПИСЬМО НА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ

Через призму личной выгоды

29 августа у нас произошло чрезвычайное происшествие: бригада водителей из автоколонны № 1235, прибывшая к нам на период уборки урожая, отказалась выполнять задание. Утром бригадир водителей собирается в кабинете председателя на разнарядку. Так было и в этот день. Во время разнарядки в автоколонне № 1235 должны были взять силос, скот в Томск, обслужить зерновые комбайны в поле. Два машины направлялись на зерноток — взять хлеб с площадки в склад. Бригадир Александр Рыбин, получив такую разнарядку, наотрез отказался ее выполнять. Его не устраивали работы на току, он настаивал, чтобы все машины поставили на силос. Уговоры, разъяснения не помогли. Бригадир сказал, как отругали:

— Если не отмените разнарядку на току, я снимаю бригаду.

И действительно, водители на линию не вышли, собрались и колонной выехали из села. Поляна простояла зерноток, не действовали сушилки. Ущерб хозяйству причинен непоправимый — учтено самой лучшей временем.

Кто же они такие, эти своевольные шоферы? Вся бригада состоит из водителей предприятий и организаций Томска. А Рыбин, к примеру, направил электро-механический завод, есть поставщик теплоэнергетического техникума, объединения «Облмехколхозстрой», лесоперерабатывающего комбината. Бригада прикомандирована к автоколонне № 1235, к отряду, где на-

чальником В. И. Каландо. Эта система ныне применяется впервые. Идея в ней заложена хорошая. Автопредприятие, к которому прикреплены так называемые привлеченные водители, полностью отвечает за их работу, поведение. На деле у нас этого не получилось. Бригада А. Рыбина оказалась неукомплектованной, стихийной силой. Почти за месяц и не видел у нас ни одной машины из этой бригады. Поэтому пустило корни и пышно разрослось развращение.

Конфликт зрел давно. С первого шага водители бригады А. Рыбина заявили: «Мы приехали сюда работать. Невыгодные перевозки нам не дадите».

Известно, что самый выгодный для шофера груз — это силос. Работы на току, перевозка скота оплачиваются поворотно. В этом и причина конфликта.

Что значит оставить току без автотранспорта? Значит, не засыпать семена, затануть склад зерна государствену. К сожалению, не всегда и не все водители понимают всю важность четкой работы всех звеньев сельскохозяйственного производства. Стремление получить выгоды за счет государства — это не всегда и не все водители понимают всю важность четкой работы всех звеньев сельскохозяйственного производства. Стремление получить выгоды за счет государства — это не всегда и не все водители понимают всю важность четкой работы всех звеньев сельскохозяйственного производства.

Г. ПРИТУПОВ,
председатель колхоза имени 50-летия Великой Октябрь Шегарского района.

Так состоялось знакомство



Пример ударного труда показывает бригада Анатолия Мелникова из автоколонны № 1235. Бригада сейчас участвует в уборке урожая в колхозе «Сибиряк» Зырянского района. Ее ежедневная выработка далеко превышает плановые задания. В этом большая заслуга бригадира, коммуниста Анатолия Мелникова.
НА СНИМКАХ: бригадир Анатолий Мелников.
Фото Н. Митягина.

В Томском политехническом институте идет зачисление. Напряженно работают факультетские приемные комиссии. На длинных столах, покрытых белой бумагой, в строгой очередности разложены личные дела абитуриентов. В спорных моментах исход может решить сотая доля балла, которую вычисляют по оценкам в аттестате зрелости. И ошибок здесь быть не должно. Вместе с делами, преподавателями в работе принимают участие студенты. Те, кто во время приема документов выполнял роль дикторов, советчиков, гостеприимных хозяев.

И вот на стенах коридоров, которые еще излучают яркие краски призыва дозвонив, прямо поверх стеногазет и плановых призывающихся скринных листки с серыми колонками фамилий первокурсников. В этом году на 2.625 мест в политехническом институте было подано 4.700 заявлений. Это немного меньше, чем в прошлом году. Но количество ответов нынешних абитуриентов было выше прошлогоднего. Сдали экзамены 3.200 человек, из которых сорок с лишним процентов — без троек.

Мы обратились к председателю приемной комиссии ТПИ А. С. Буйновскому с просьбой ответить на несколько вопросов. — Александр Сергеевич, за счет чего, по вашему мнению, повысилось качество знаний абитуриентов? — Мне кажется, что очень много вынешним поступающим дали подготовительные курсы, созданные при институте, как годичные, так и работающие один месяц перед самыми приемными экзаменами. Через них прошло около шести тысяч человек. Но на курсах мы занимались с ребятами по специальным предметам, и в результате у нас около пятидесяти человек, показав отличные знания по физике и математике, получили твердые двойки на сочинения. Причем речь идет не только о знаниях литературных произведений, об умениях раскрыть тему, но об элементарной грамотности. Здесь мы явно сталкиваемся с недоработкой школьных педагогов. Как ни печально, приходится терять ребят, которые, видимо, могли бы стать способными инженерами.

Впрочем, говорить о качественном составе нынешнего набора пока рано. Данные вступительных экзаменов пока еще не обработаны. — Что дает вам обработка этих данных для работы с первокурсниками и для подготовки к вступительным экзаменам следующего года? — Проанализировав результаты экзаменов, мы уже сможем предполагать, на каких факультетах даст нам первая сессия. Личные дела, характеристики представляют нам общественное лицо наших новых студентов. Мы видим, каким факультетам следует усилить работу по профориентации. Знакомство с абитуриентами во время работы приемной комиссии происходит, конечно, не только по личным делам? — Безусловно. До начала и во время экзаменов все деканы факультетов и их помощники проводят собеседования практически со всеми поступающими абитуриентами. Личная картонка, которую предварительно заполняет абитуриент, помогает вести эту беседу более целенаправленно. Ведь невозможно знать, почему вчерашний школь-

ник выбирает определенную специальность, помочь ему в этом выборе. — Какие факультеты пользовались у набора этого года наибольшим спросом? — Автоматика и вычислительная техника, управление и организации производства. Это лидеры. Большой конкурс был также на теплоэнергетическом и геологоразведочном факультетах. Конечно, очень многое для поступающих значит названия факультетов — вывеска. Вычислительная техника в рекламе не нуждается. Да и романтика дальних дорог тоже достаточно привлекает к факультетам.

Ректор ТПИ профессор доктор И. И. Калдинский констатирует: — Молодежь стремится быть на уровне века. Хотя зачастую не представляет, не знает, где этот уровень пролегает. И — основа основ — профессии классические, практического плана не пользуются популярностью. Здесь есть, конечно, доля и нашей вины. Факультеты хорошо поработают по профориентации. Но необходимо искать новые

формы для пропаганды старых, классических специальностей, таких, как машиностроение, электроэнергетика. В общем же положение дел позволяет предполагать, что нынешний набор сильнее предыдущего.

Наиболее наглядно говорят о роли разъяснения сущности своей профессии большой конкурс на теплоэнергетическом факультете. Громадную работу со школьниками провели также деканат и общественные организации химико-технологического факультета. Декан ТЭФа А. А. Татарников доволен нынешним набором. Абитуриенты дали хорошие ответы на экзаменах. Знакомство, беседы показали, что среди них очень много комсомольских активистов, немало спортсменов, участников художественной самодеятельности. Юноши, пришедшие после службы в Советской Армии, имеют звания сержантов, а значит, прошли командирскую школу. Уже сейчас на факультете отметили тех, кто должен войти в актив, возглавить учебную и общественную работу в группах.

Квалификацию кадров — так нередко называют ТПИ. Действительно, здесь получают дипломы представители 56 специальностей. Неудивительно поэтому, что в дни вступительных экзаменов поезда и самолеты свозят сюда молодежь со всех концов Советского Союза. Вуз, известный своими традициями, профессорско-преподавательским составом, особенно привлекает для абитуриентов Западной, Восточной Сибири и Дальнего Востока, где работают молодые «начинающие» институты.

Очень нелегко узнать такую массу людей, прибывших из самых дальних уголков страны. И все же приемные комиссии, деканаты, партийные, профсоюзные и комсомольские организации сделали очень многое, чтобы понастоящему познакомиться с новичками, по достоинству оценить их знания, интересы, увлеченность будущей профессией, созданы условия для их жизни, отдыха, занятий. Нарядом с этими усилиями должен стать хороший первый курс нашего самого большого вуза.

М. СМЕРГОВА.

За высокую санитарную культуру

ИНФЕКЦИИ — ЗАСЛОН

Немалая доля вины за низкое санитарное состояние предприятий общественного питания и торговли падает на долю санитарной службы. Работники санитарной службы еще недостаточно полно используют предоставленные им права, часто вместо принятия радикальных мер ограничиваются предупреждениями и угрозами. Так, на 101 предприятии общественного питания, обследованного в августе, была закрыта лишь 21 столовая, хотя в антисанитарном состоянии находилась половина объектов.

Партийные, советские органы, хозяйственные руководители и санитарная служба области провели определенную предупредительную работу по профилактике желудочно-кишечных заболеваний. Еще в апреле этот вопрос обсуждался на заседаниях областной, городской и районных чрезвычайных комиссий. Был утвержден план мероприятий. Прошли совещания руководителей горуправлений, начальников райжилуправлений, домоуправлений, хозяйственников ЖКО. Подготовлено 170 санитарных карт. Совместно с работниками милиции и депутатами местных Советов проведено 45 рейдов.

Для повышения санитарной грамотности работников общественного питания проведены семинары директоров столовых с последующим выездом в учреждения. Сформированы группы работников пищевого обслуживания объектов, председатели фабрично-заводских комитетов профсоюза.

Во время августовских учительских конференций во всех городах и районах области проведены однодневные семинары с учителями по профилактике пищевых отравлений и кишечных заболеваний учащихся.

В связи с повышающимся уровнем желудочно-кишечной заболеваемости в Томске и некоторых районах области и низким санитарным состоянием ряда населенных пунктов состоялось заседание областной чрезвычайной комиссии по профилактике пищевых отравлений и кишечных заболеваний учащихся.

В августе санитарная служба города за антисанитарное состояние закрывала 81 предприятие общественного питания и торговли, наложив 256 штрафов. Совершенно не занимается санитарной очисткой директор горловодхоза тов. Васьнин. Почти около каждой торговой точки сосредоточены склады тары, гниющие овощи и фрукты. Когда такую тару закрывают, тов. Васьнин дает указание торговцам на улице, почти не принимая мер к наведению санитарного порядка.

Директор торг. «Гостроном» тов. Чернышев самовольно снимает пломбы, наложенные санитарной службой на закрытый магазин. В этом торге дважды закрывался магазин № 1, трижды — магазин № 21. Но санитарного порядка здесь так и нет. Директор магазина № 21 тов. Киланов в августе опротестовал районную чрезвычайную противоэпидемическую комиссию.

В антисанитарном состоянии находятся и многие предприятия общественного питания. В ходе рейда, проведенного в начале августа, из 101 обследованной столовой была закрыта 21.

Положение, как видим, далеко не блестящее. Многие вопросы можно было бы решить, проявив руководители осознанный интерес к трестовым столовым М. Н. Титов и Н. П. Землянов больше настойчивости, энергии, принципиальности. Использование овощей в столовых ими по сути не контролируется. Никто из них не пришел с предложением в вышестоящие областные организации и управления. Насчет ли это выращивания петрушки или доставки зелени в город. Позвольте сослаться на эти руководители: когда в рационе столовых появляются овощные блюда? Когда будут приняты необходимые меры для этого?

Томский горисполком недостаточно оперативно решает вопросы очистки города. Сейчас на плановой санитарной очистке находится лишь 30 процентов улиц местных Советов, остальные обслуживаются либо периодически, либо совершенно не обслуживаются. В 1973 году в неблагоустроенной части города необходимо было построить 92 надворные санитарно-технические установки, сооружено лишь 12. Из 248 установок, подлежащих ремонту, сегодня не отремонтировано ни одной.

Плохо занимается наведением порядка некоторые руководители. Так, начальник Кировского райжилуправления тов. Елков совершенно упустил из виду организацию санитарной очистки. Не случайно по вине в 76 усадьбах района надворные санитарные установки требуют замены, в 157 отсутствуют мусорные ящики, в 12 нет помоек. Это, несомненно, создает антисанитарные условия на улицах, которые становятся источником выплода мух и распространения инфекции.

Не налажены в городе своевременный обмен и дезинфекция емкостей для сбора пищевых отходов. А это должно производиться в совхозе «Степановский».

Санитарная служба Томска принимает меры к тому, чтобы улучшить состояние города. Она налагает штрафы, оформляет материалы для возбуждения уголовных дел, административных комиссий.

И все же положение остается желать много лучшего. Вот предприятия торговли и общественного питания. Только за последние три месяца санитарная служба города за антисанитарное состояние закрывала 81 предприятие общественного питания и торговли, наложив 256 штрафов. Совершенно не занимается санитарной очисткой директор горловодхоза тов. Васьнин. Почти около каждой торговой точки сосредоточены склады тары, гниющие овощи и фрукты. Когда такую тару закрывают, тов. Васьнин дает указание торговцам на улице, почти не принимая мер к наведению санитарного порядка.

Директор торг. «Гостроном» тов. Чернышев самовольно снимает пломбы, наложенные санитарной службой на закрытый магазин. В этом торге дважды закрывался магазин № 1, трижды — магазин № 21. Но санитарного порядка здесь так и нет. Директор магазина № 21 тов. Киланов в августе опротестовал районную чрезвычайную противоэпидемическую комиссию.

В антисанитарном состоянии находятся и многие предприятия общественного питания. В ходе рейда, проведенного в начале августа, из 101 обследованной столовой была закрыта 21.

Инфекции — мы должны поставить прочный заслон.

Н. КИРЕЕВ,
главный государственный санитарный врач области.

Н. ЛАЗАРЕВ,
председатель Томского городского комитета народного контроля.

Мирное небо над ДРВ



Мир наконец пришел на многострадальную землю Демократической Республики Вьетнам. Его героический народ ныне занят созидательным трудом: дети смело вернулись в школы, а их родители на фабриках, заводах и полях стремятся сделать все, чтобы выполнить решения Партии трудящихся Вьетнама и правительства ДРВ по восстановлению хозяйства.

Оживленной стала жизнь в городах и селах. По вечерам ярко светятся витрины универсамов, рекламные вывески, огни концертных залов. Идет оживленная торговля в магазинах, на рынках и просто на улицах.

В столице ДРВ реконструируют здания, разрушенные бомбардировками. Целый квартал на улице Крамхьен, полностью разрушенный в развалины 26 декабря 1972 года после налета американской авиации, застраивается новыми домами. И лишь остров одного дома остался как символ мужества ханойцев, как напоминание об ужасах войны.

НА СНИМКЕ: воспитанники детского сада на прогулке. (АФН).

Визит К. Вальдхайма в Израиль

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). Генеральный секретарь ООН К. Вальдхайм, совершивший поездку по ряду стран Ближнего Востока, прибыл сегодня в Тель-Авив, сообщает агентство Рейтер. Израильские официальные лица в заявлениях накануне прибытия К. Вальдхайма заранее ставили под сомнение эффективность его визита.

По словам министра иностранных дел Израиля А. Эбана, едет визит К. Вальдхайма в заявлениях накануне прибытия К. Вальдхайма заранее ставили под сомнение эффективность его визита.

Зарубежная печать о съезде Компартии Китая

Неизбежно, пишет «Нью-Йорк таймс», возникает впечатление, что на съезде «не было никакой возможности для дискуссии или обсуждения многих внутренних проблем Китая».

Некоторые органы печати подчеркивают, что состав руководящих органов, избранных на съезде, явился образцом компромисса между группировками в китайском руководстве. По словам «Вашингтон пост», обстановка съезда, методы его проведения наводят на мысль, что съезд был подготовлен и поспешно проведен так, как если бы считали необходимым поскорее покончить с этим делом. Это был самый короткий в Китае съезд со времени 1949 года.

Газеты отмечают, что в информационном сообщении китайского руководства вновь пытаются представить Советский Союз «врагом номер один» Китая. «Это пагубная позиция», — пишет «Юманитэ». — Это позиция антикоммунизма, и она не нова. Она развивалась на протяжении всей «культурной» революции такими затворниками, как Линь Бяо. «Есть все основания считать, что эта политика сохранила свою силу».

Советы специалиста

КОНСЕРВИРОВАНИЕ ФУРАЖНОГО ЗЕРНА

В наших условиях нередко во время созревания хлеба бывает с избыточной влажностью, что способствует развитию сорной растительности и подгона. Поэтому при уборке зерна на ток падает большое количество семян и измененных стеблей сорной растительности. Это основные причины, способствующие увеличению влажности зерна до 25—30 процентов. Влажность же колосов и других примесей достигает 40—50 и более процентов. Все это создает большие трудности при подработке зерна.

В таких случаях, как известно, больше всего портится фуражное зерно, поскольку основное внимание уделяется сохранности семенного и продовольственного, сорных растений и солома — на 18—20 процентов.

Выпадающие осадки, как правило, не снижают действие пиросульфата натрия. Солнечный же свет и тепло, наоборот, увеличивают активность препарата. Поэтому обработанное фуражное зерно лучше хранить в пасмурную погоду и когда оно защищено от солнечного света.

Технология такого консервирования заключается в тщательном и равномерном распределении консерванта в фуражном зерне. Поскольку препарат обладает хорошей смесью, то достаточно смешивать компоненты с помощью обычных зерновых протравителей или любых других шнековых машин. Небольшие партии фуражного зерна можно обработать пиросульфитом натрия и обычным перемалыванием (лучше двойным). Пыль пиросульфита натрия может вызвать раздражение дыхательных путей, поэтому необходимо пользоваться марлевыми повязками или респираторами.

Обработанное консерватором фуражное зерно обычно хранят в открытых буртах любой величины. Контроль за его хранением осуществляется с помощью термомулов. Отсутствие высокой температуры указывает на нормальные условия хранения. Иногда бывает необходимость в консервировании уже созревшего фуражного зерна. Температура такого зерна в течение первых 3—9 суток может оставаться высокой. Если по истечении указанного срока температура не снижается, зерно подвергается консервированию. Следует незамедлительно повторить.

В процессе хранения (особенно при высунувании) консервированного зерна пиросульфит натрия почти полностью разрушается. Продукты его распада безвредны для организма животных. Поэтому такое зерно используется в обычных для консервированных кормов дозах.

М. ХОДАНОВИЧ,
заведующий отделом Сибирского научно-исследовательского института кормов, кандидат сельскохозяйственных наук.

ИЗ ПОЧТЫ «ЛИСТКА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ» МЕНЮ: ЗИМОЙ И ЛЕТОМ — ОДИН ЦВЕТ

Конiec лета — благодатная пора. Созревают овощи, фрукты. Работники пригородных совхозов нынче поработали значительно лучше, чем в прошлом году. Давно уже в магазинах продают помидоры, огурцы, капусту, свежий картофель. Ну, а в столовых? Имеют ли возможность там покупатели голубцы, малосольные огурцы, морковную запеканку? Ответ на этот вопрос дал проведенный в городских и районных комитетах народного контроля с участием дозорных с предприятий. Проверке подверглись 32 столовые и рестораны.

Проверка показала, что свежие овощи в столовые стали поступать нынче раньше и в большем количестве по сравнению с прошлым годом. Так, база треста столовых № 1 с марта по июль получила от совхоза «Томич» 67 тонн огурцов, более одиннадцати тонн зеленого лука, четыре центнера свежих помидоров. Эти дары природы позволили столовым и ресторанам несколько разнообразить меню. В день проверки в десяти столовых имелось от четырех до шести овощных блюд, в 15 же — значительное малосольное количество. Однако в то же время в пунктах общепита № 6, 7, 9 треста столовых № 2, грузовой репорта, авторемонтного завода, деревообрабатывающего комбината, в ресторане «Волна» выбор вегетарианских блюд был очень беден. Из всех проверенных салатов из помидор оказался в 16, из свежих огурцов — в 24, из капусты — в 22, из редиса — только в двух. Окрошку готовили только в ресторане «Осень», голубцы можно было поесть в трех ресторанах и одной столовой, три — в одиннадцати столовых.

В некоторых пунктах общепита меню мало или вообще не отражало особенностей летнего сезона. На заводе резиновой обуви (заведущая столовая т. Луцкова) рабочие не видели ни огурцов, ни помидоров. Единственное, на что здесь отвятились, — гарнир из тушеной капусты. Аналогичное положение в столовой базы плавоставки (заведущая т. Спиророва).

Главная причина бедности меню — нераспорядительность заведующих столовыми, отсутствие у них большой заботы о своих посетителях. Чем же еще можно объяснить тот факт, что заведующая столовой завода резиновой обуви т. Луцкова не сделала в июле ни одной заявки на овощи?

Другая причина заключается в том, что многие пригородные хозяйства не выполняют своих обязательств по договорам. Совхозы «Ташташевский», «Степановский», «Корниловский» не дали столовым много лука, редиса, капусты, моркови, свеклы, картофеля и других овощей. «Ташташевский» вместо 50 тонн лука завез только 8, вместо 30 тонн редиса — всего 3. Наполовину не справились с планом поставки помидоров совхозы «Томич».

Как поступает заботливый руководитель столовой, если договор не выполняется? Покупает овощи на базаре, около четырех тонн картофеля и столько же помидоров. Широко ведет закупки ресторан «Спирова».

Овощей еще недостаточно, но даже выращенные трудно доставить в город. Заведующие столовыми сетуют на то, что транспорт для доставки выделяется крайне нерегулярно. Особенно этим отличаются руководители жилищно-коммунальной конторы управления строительства, завода ЖБК-100, базы «Ресторан-одежда», хлебозавода № 4, управления «Сибалэктромонтаж» и другие.

Чем, к примеру, отличается борщ, приготовленный в московском ресторане «Метрополь», от такого же блюда томского происхождения? Искусной приправой, легкой аромат, вкус и вид отличного качества. В Томске же приправу из укропа, петрушки, моркови, щавеля, чеснока, что называется, днем с огнем не сыщешь. В день проверки ни в одной столовой их не было. Работники столовых справедливо жалуются на то, что директора совхозов не хотят заниматься выращиванием, как они говорят, травы.



КОМИТЕТ ПО РАЗОРУЖЕНИЮ

ЖЕНЕВА, 30 августа. (ТАСС). Сегодня закончила работу очередная сессия Комитета по разоружению.

Выступая на заседании, представитель СССР А. А. Рошин сказал, что одна из наиболее важных задач современности состоит в том, чтобы всемерно укреплять уже достигнутые соглашения в области разоружения и ограничения вооружений и добиваться наиболее широкого участия в них государств, и в первую очередь всех ядерных держав. От решения этой задачи в значительной мере зависит перспектива достижения договоренности об осуществлении других мер в области разоружения и дела укрепления международного мира в целом.

На текущей сессии комитета активно обсуждался вопрос о запрещении химического оружия, однако, как отметил представитель СССР, продвинулся в решении этого вопроса комитету не удалось из-за нежелания некоторых западных государств вести конструктивные переговоры по данной проблеме.

Важной проблемой, которой было уделено значительное внимание, явился вопрос о запрещении испытаний ядерного оружия. Дискуссия в комитете, сказал А. А. Рошин, вновь подтвердила правильность отстаиваемой советской делегацией и рядом других делегаций позиции о том, что для продвижения в деле запрещения подземных ядерных испытаний нужны прежде всего политические решения государств.

Советская делегация выразила надежду, что участники Комитета по разоружению примут соответствующие политические решения и обеспечат продвижение работы комитета, в деле согласования новых международных актов.

Комитет утвердил доклад о своей работе в 1973 году, который будет представлен XXVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

ЗАЯВЛЕНИЕ Н. КИРКА

ЛОНДОН, 29 августа. (ТАСС). Премьер-министр Новой Зеландии Н. Кирк заявил, что «Франция, очевидно, провела сегодня в южной части Тихого океана еще одно ядерное испытание». Как передает агентство Рейтер из Веллингтона, речь идет о пятом ядерном взрыве, произведенном Францией в серии нынешних испытаний.

Сообщение представителя Пентагона

ВАШИНГТОН, 30 августа. (ТАСС). Согласно сообщению представителя Пентагона, вооруженные силы США намерены в скором времени возобновить испытания ракеты с многоразрядными ядерными боеголовками «Посейдон», которой оснащаются атомные подводные лодки. Испытания ракеты были прерваны весной в связи с тем, что более половины запусков ракеты окончились неудачей.

Советы специалиста

КОНСЕРВИРОВАНИЕ ФУРАЖНОГО ЗЕРНА

В наших условиях нередко во время созревания хлеба бывает с избыточной влажностью, что способствует развитию сорной растительности и подгона. Поэтому при уборке зерна на ток падает большое количество семян и измененных стеблей сорной растительности. Это основные причины, способствующие увеличению влажности зерна до 25—30 процентов. Влажность же колосов и других примесей достигает 40—50 и более процентов. Все это создает большие трудности при подработке зерна.

В таких случаях, как известно, больше всего портится фуражное зерно, поскольку основное внимание уделяется сохранности семенного и продовольственного, сорных растений и солома — на 18—20 процентов.

Выпадающие осадки, как правило, не снижают действие пиросульфата натрия. Солнечный же свет и тепло, наоборот, увеличивают активность препарата. Поэтому обработанное фуражное зерно лучше хранить в пасмурную погоду и когда оно защищено от солнечного света.

Технология такого консервирования заключается в тщательном и равномерном распределении консерванта в фуражном зерне. Поскольку препарат обладает хорошей смесью, то достаточно смешивать компоненты с помощью обычных зерновых протравителей или любых других шнековых машин. Небольшие партии фуражного зерна можно обработать пиросульфитом натрия и обычным перемалыванием (лучше двойным). Пыль пиросульфита натрия может вызвать раздражение дыхательных путей, поэтому необходимо пользоваться марлевыми повязками или респираторами.

Обработанное консерватором фуражное зерно обычно хранят в открытых буртах любой величины. Контроль за его хранением осуществляется с помощью термомулов. Отсутствие высокой температуры указывает на нормальные условия хранения. Иногда бывает необходимость в консервировании уже созревшего фуражного зерна. Температура такого зерна в течение первых 3—9 суток может оставаться высокой. Если по истечении указанного срока температура не снижается, зерно подвергается консервированию. Следует незамедлительно повторить.

В процессе хранения (особенно при высунувании) консервированного зерна пиросульфит натрия почти полностью разрушается. Продукты его распада безвредны для организма животных. Поэтому такое зерно используется в обычных для консервированных кормов дозах.

М. ХОДАНОВИЧ,
заведующий отделом Сибирского научно-исследовательского института кормов, кандидат сельскохозяйственных наук.

Киноэкран сентября



Пожалуй, лучший художественный фильм сентябрьского репертуара — «Командир счастливой «Щуки». В основе его лежит подлинное событие, разгравшееся во время войны на Баренцевом море. Это — рассказ о героическом экипаже одной из подлодок лодок и ее боевом командире, совершившем высочайший воинский подвиг. Кинолента создана на «Мосфильме» режиссером Борисом Волочком. В главных ролях — Петр Вельяминов, Донатас Банюнис, Елена Добрынина, Светлана Суховая.

О том, как было раскрыто преступление, совершенное полвека назад, о людях, которые работали в советской милиции и ЦК в первые годы

Советской власти, и о тех, кто в наши дни продолжает борьбу с преступностью, в увлекательнейшей форме рассказывает фильм «Деда давно минувших дней» («Ленфильм»).

...Вот уже 250 лет «Робинзон Крузо» Даниэля Дефо остается популярнейшей книгой у читателей всего мира. На Одесской киностудии создан экранизированный под традиционным названием «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо». В главной роли — популярный актер Леонид Куравлев.

Фильм киностудии им. А. Довженко «Случайный адрес» по тематике как бы продолжает киноленту «Ни дня без приключений». В основе его — история десятикласс-

ника, случайно попавшего в банду преступников.

О секретах паркома крупного колхоза, о его трудной, но очень важной работе — кинолента «Здесь нам жить» (Киностудия им. А. Довженко).

...Инженер Егор Петров потерял большую сумму денег, которые он копил много лет на дачу. Жена, не зная об этом, энергично приобретает все для дачи. Так несколько грустно начинается цветная кинокомедия «Дача» («Мосфильм»). В фильме заняты Людмила Смирнова, Людмила Шагалова, Людмила Гурченко, Клара Луцко, Олег Табаков, Анатолий Паланов, Георгий Юматов и многие другие хорошо известные зрителям исполнители.

Порадует томичей выпуск на экран «Сборная мультфильмов № 1». В нем — «Ну, погоди!», «2-й и 3-й выпуски, индийская сказка «Золотая антилопа» и фильм-шутка «Кто сказал «мяу»».



В сентябре выйдут на экран три зарубежных фильма. Кинолента «Девушка с мелинцем» (Югославия) воспроизводит трагическую историю о девушке-партизанке, жених которой оказался предателем. Британский фильм «Цена любви» — рассказ о бедной девушке, вынужденной выйти замуж за богатого, но не любимого человека.

Лучшие хроникально-документальные фильмы месяца — «Личная ответственность» — о буднях руководителей крупнейших заводов нашей страны — Минского тракторного и «Автоматик»; «Австралийская пингвина», который знакомит зрителя с интересной, но малоизвестной профессией экономиста торгового пред-

ИЛЛЮСТРАТИВНАЯ ВЫСТАВКА

«Выходящий вклад в дело мира» — под таким названием открылась в читальном зале Дома политического просвещения обкома КПСС фотовыставка ТАСС. С большим интересом посетители выставки рассматривают документальные фотоснимки, запечатлевшие визит Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева в Соединенные Штаты Америки. На них можно увидеть торжественную церемонию встречи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с президентом США Ричардом Никсоном и официальными представителями США у здания Белого дома в Вашингтоне и другие этапы советско-американской встречи на высшем уровне, процесс подписания Совместного советско-американского коммюнике и других советско-американских документов. Фотоотчеты рассказывают о встречах Л. И. Брежнева с представителями американских деловых кругов, журналистами, с жителями городов Америки, с космонавтами.

Заключается выставка фотоснимками выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева по американскому телевидению.

КУРС В РАЗГРЕ

Сейчас в Москве, в Музее архитектуры имени А. В. Шувалова, выставлены материалы конкурсных проектов по застройке центра Томска. Границы территории, которые охватывают конкурсный проект, тянутся с юга на север от Лагерного сада до Воскресенской горы и с востока на запад — от Комсомольского проспекта до реки Томи.

В разработке конкурсного проекта принимают участие ведущие институты страны — «Гипрогор», Центральный научно-исследовательский институт экспериментального планирования, ЦИИЭП жилищно-коммунального строительства, Московский архитектурный институт и «Гомкгражданпроект». Примерно через неделю-две будет известно, какой проект принят за основу разработки застройке центра нашего города.

ПРОЕКТ ДЛЯ СТРЕЖЕВОГО

Коллектив работников института «Томскгражданпроект» под руководством главного инженера проекта М. М. Бабавиной завершил работу над техническим проектом третьего микрорайона Стржежево. Новый микрорайон рассчитан на 7.800 жителей. Он будет застроен пяти- и девятиэтажными домами улучшенной планировки в так называемом «мураванском» варианте. Этот вариант, рассчитанный, как показывает его название, на северные районы страны, предусматривает более просторные кухни и другие вспомогательные помещения, более высокие потолки. Даже пятиэтажные дома в новом микрорайоне будут состоять с мусоропроводами. Предусмотрены также просторные лоджии, балконы, эркеры.

В микрорайоне создается общественный центр, в котором разместятся клуб, магазины различного профиля, столовая, бытовые мастерские, а также школа на 1.176 учащихся, построенная по новому типовому проекту, который еще не применялся в нашей области.

Проект передается заказчику.

ИЗ БИБЛИОТЕКИ — НА ФЕРМЫ

Хорошо организовали обслуживание животноводов многие библиотечные работники Молчановского района. Они вносят постоянный вклад в выполнение планов третьего, решающего года пятилетки. По сведениям из Молчановского районного филиала библиотеки регулярно бывает работница районной библиотеки З. А. Дистаева. Она приносит животноводам общественно-политическую, специальную и художественную литературу, знакомит их с новинками. На стенах фермы висят написанные ее рукой лозунги и плакаты. Библиотека регулярно выполняет лист показателя социального соревнования работников фермы.

Другая работница районной библиотеки Н. А. Дуркина — организатора книгопередвижки в Стржежево. Там она регулярно выпускает «молнии» и боевые листки. А наглядную агитацию в Стржежевом клубе оформила библиотечка Л. М. Черныш.

Маршруты агитбригады

На днях из очередной поездки вернулась агитбригада, созданная при Доме культуры асиновских лесороботников. Она исколесила много дорог, посетила самые отдаленные уголки района. Автобус в эти дни можно было встретить на дальних проселках, среди полей, у лесников. Его радостно встречали жители Новиковки, Ново-Николаевки, Малоголовки, Игудного, Митрофановки и других населенных пунктов.

В составе агитбригады — врач, парикмахер, лектор-пропагандист и группа самодеятельных артистов.

С беседами о П съезде РСДРП, с информацией, рассказывающей о делах в соревнующихся совхозах, выступала заведующая кабинетом политпросвещения паркома ЛПДК Н. П. Муратова. С интересом зрители принимали концертную программу агитбригады. Инструментальный ансамбль под руководством С. Протыкина завоевал большую популярность у зрителей. Тепло встречали сельские труженники молодую работ-

САМЫЙ МОЩНЫЙ КАТОД

На кафедре физической электроники Томского института автоматизированных систем управления и радиоэлектроники идет исследование электрофизических свойств тонких диэлектрических пленок, которые применяются в радиотехнике. В последнее время на основе вновь разработанных пленок удалось создать тонкопленочный холодный катод с большой эмиссионной способностью, которая раньше учеными не наблюдалась. Этот тонкопленочный холодный катод может применяться в электронно-лучевых трубках. Проведенные в лаборатории опыты показали высокие результаты. Очевидно, в самое ближайшее время новый катод найдет широкое применение в радиоэлектронике.

Научное руководство этой интересной работой осуществляет профессор Г. А. Воробьев.

Среды шоферов-студентов

Проект определяет расписание, пользующихся услугами такси и других работ. Автор проекта — начальник лесоустройственной партии К. А. Складнев.

Для подготовки проекта летом минувшего года полем партия пришлось провести учет лесных ресурсов на территории 153 тысяч гектаров государственного лесного фонда. Таксаторы сделали 2.609 километров «таксаторских ходов», в иными словами, прошагали по тайге пешком все эти погонные километры.

Проект лесной «деятельности» направляется на утверждение в Министерство лесного хозяйства РСФСР.

Наши интервью

Здравствуй, осень!

Сегодня — первый день осени. Накануне наш корреспондент по традиции позвонил по телефону в Новосибирск, в Западно-Сибирский региональный гидрометеорологический институт, и попросил поздравить читателей «Красного знамени» с прогнозом погоды на сентябрь.

— Осень в сентябре полностью вступает в свои права, — сказала старший инженер-синоптик М. Г. Зубович. — И пусть в наступающем месяце еще будут дни, в которые совсем по-летнему станет тепло и светит солнце, мы все-таки почувствуем первое отдаленное дыхание нашей сибирской зимы.

Среднемесячная температура на территории Томской области ожидается в пределах 9 — 13 градусов тепла. Это — на один градус выше средней многолетней нормы. Градус этот получится главным образом за счет дней с весьма высокими дневными температурами. Осень теплая погода ожидается нами в периоды с 1-го по 3-е и 8-го по 12-е и 18-20 сентября. Ночью в эти дни будет 12 градусов выше нуля, днем — 22—27, а местами и 30 градусов тепла. К теплым периодам месяца можно отнести и 25 — 26 сентября, когда при прохладных ночных температурах (плюс 2 — 7 градусов) сохранятся высокие дневные — 20 — 25 градусов выше нуля.

Однако теплые дни будут перемежаться с холодными. Холодно будет 5-го, 6-го и 14—16 сентября. В эти числа ночью термометр покажет и первые минусовые температуры — от минус двух до плюс трех градусов. Днем — 10—15 градусов тепла. Но самыми холодными ожидаются периоды с 21-го по 23-е и с 28-го по 30 сентября. Ночью в эти дни будет холод — минус пять, а днем — плюс 6—13 градусов.

Месячное количество осадков в сентябре на территории Томской области ожидается в пределах 25 — 50 миллиметров, что меньше средней многолетней нормы. Местами осадков выпадет около нормы. В течение месяца будет преобладать переменная облачность. Местами пройдут дожди дневного характера. В третьей декаде возможны туманы.

— Словом, — закончила наш разговор М. Г. Зубович, — осень есть осень: за ней обязательно последует зима...

Что где случилось?

Сейчас в наших лесах можно услышать выстрелы. Они звучат так озабоченно, на законном основании — раз решена осенне-летняя охота на водоплавающую дичь. Работники Томского областного института «Заповедники» Г. А. Духовых не стали ждать разрешенных сроков охоты. Правда, обидно ругать его сразу, работнику охотничьего надзора, поспешившего на выстрелы браконьеров, не смогли озерца, что в нескольких километрах от села Новорайонского Томского района, стоит пустой «заповедник». В озерце лежат две убитые утки. А самого браконьера — нет. Ничего.

С большим трудом обнаружил его спрятанного в густой траве. Но тут оказалось, что он забыл спую фамилию. А когда наконец вспомнил, то она оказалась чуждой. Личность браконьера удалось установить только при помощи автоинспектора А. Е. Пальчинова, расшарившего номер автомашины нарушителя.

Две подстреленные утки обидели браконьера в 40 рублей штрафа плюс... стоимость убитых, которое у него конфисковано на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 15 декабря минувшего года.

Б. ВОЛЧАНСКИЙ, охотовед Томского района.

На шутливой волне

НА ПОЛЕ КУЛИКОВОМ

— Двор-то у нас — что поле Куликово, — с досадой проворчал Бочкин. — Окопы, железняки, щепки, валуны. А вон даже чей-то кирзовый сапог...

— Да, рельеф нехороший, — согласился Маневич. — Я вчера через ту колючку чуть носом не запахал.

— А я проволокой штанну распорол, — застенчиво сказал Блинчук. — А что, хлопцы, может, устроим субботник? У меня в гараже лопата, метла, грабли...

— Замечательно! — рубанул ладонью воздух Маневич. — Давнужа за инвентарем...

...В гараже был полумрак, но зоркий глаз Маневича выхватил из темного угла многолитровую бутылку в соломенной обертке.

— Батя из села привез, — смущенно пояснил Блинчук. — Домашняя водичка.

— Спасибо, после уборки отдадем, — кивнул Бочкин. — Пробу сейчас бы снять, — zvolнованно предложил Маневич.

...Поздно вечером они переселили двор разномысленно. Первым приземлился Маневич.

— Пар-разитиво! Опять эта колдобина! Завтра же зарываем!

— Замечательно! — угодливый в аму, крикнул Бочкин. — Сбор у подъезда в 12.00.

Тут же раздался характерный треск раздираемой материи...

— Вторую штанину порвали! — удивился Блинчук. — Симметрично получились!

В 12.00 в воскресенье молодой Блинчук высказался, глядя в сторону: — Я, пожалуй, сам схожу за инвентарем. Погодите тут, я мигом...

Но не успел он скрыться за углом, как Маневич первым заговорил:

— Что-то долго его нету. Погнем, подмогнем тащить тяжести.

— Конечно, подможем, — задумчиво подхватил Бочкин. — Там в аккурат еще полпосудины осталось.

Скинет в такую жару. И, упрото ажравам, поспешай вслед за zvolнованным Маневичем...

Ю. ТАРАН.



Тот 1278

ТЕАТР

Гастроли Красноярского государственного театра музыкальной комедии.

1 сентября — «Цыганская любовь».

2 сентября — «Цыганский барон».

Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО

«Море нашей надежды» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.

«По собственному желанию» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.

«Зат. кинохроника» — «Тысяча журавлей», «Все прекрасно в Америке» — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-30.

«Московский цирк на льду», «Ты не знаешь Венеции» — 10-15, 12-45, 15-15, 17-45, 20-15.

ТВ

СУББОТА, 1 сентября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

12.00. Программа передач. 12.05. Новости. 12.10. Для детей. «Театр «Колокольчик». 12.35. «Здоровье». Ведет передачу врач Ю. Белицкий. 13.05. «К началу нового учебного года». Выступление министра высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютина. 13.35. Заключительный концерт Всесоюзного музыкального фестиваля «Крысины зори». 15.15. «Рабочая поддержка политической партии». 15.45. «Музыкальный юнок». Ведет передачу Ф. Ве-

РАДИО

СУББОТА, 1 сентября

7.34. Обзор последних новостей. 7.40. «Спортивная неделя». 7.45. Музыкальный антракт. 7.50. Реклама и объявления. 9.15. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.25. Поет вокальный квартет «Акорды». 9.45. «Помыть учебный год». 15.00. Программа, посвященная Всесоюзному дню работников нефтяной и газовой промышленности.

Адрес редакции: 634050, Томск ГСП-18, пр. им секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела промышленности, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, бухгалтерии — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-82, дежурного — 4-35-53.

Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-32, 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела писем — 4-81-65, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, областной журналистской организации — 4-74-48.